

ХРОНІКА

Неделя русской филологии

в Мозырском государственном педагогическом университете имени И. П. Шамякина

23–27 мая 2011 г. в Мозырском государственном педагогическом университете имени И. П. Шамякина при поддержке Фонда «Русский мир», Посольства Российской Федерации в Республике Беларусь, Представительства Россотрудничества в Республике Беларусь под эгидой Белорусского общественного объединения преподавателей русского языка и литературы была проведена **Неделя русской филологии**.



Открытие Недели русской филологии в МГПУ им. И.П. Шамякина

На участие в мероприятиях Недели русской филологии и в конференции «Текст. Язык. Человек» в этом году оргкомитетом было принято более 190 заявок от представителей вузов, научных и учебных учреждений 9 государств мира. **Республику Беларусь** представили учёные из Минска, Гомеля, Могилёва, Бреста, Гродно, Витебска, Мозыря, Речицы. **Российская Федерация** была представлена участниками из Москвы, Санкт-Петербурга, Уфы, Новосибирска, Волгограда, Брянска, Смоленска, Белгорода, Казани, Стерлитамака, Твери, Ставрополя, Первоуральска, Липецка, Самары, Тольятти, Волжского. **Украину** представили учёные из Киева, Днепропетровска, Нежина, Сум, Горловки. Среди участников также были исследователи из **Германии** (Гейдельберг), **Болгарии** (Шумен), **Польши** (Седльце), **Китая** (Пекин), **Азербайджана** (Баку), **Армении** (Ереван).

Среди заявленных участников 29 докторов наук, профессоров, 87 кандидатов наук, доцентов, а также аспиранты, магистранты, студенты. Особо следует отметить участие в проведённых мероприятиях учителей-практиков, представивших доклады на конференцию и – соответственно – представивших ряд статей в изданный по её итогам сборник.

Особое внимание участников Недели русской филологии было уделено проблемам функционирования и преподавания русского языка в Беларуси, России, а также других странах СНГ и мира.

Проблемное поле конференции было, в частности, сосредоточено на следующих основных направлениях:

- Онтологические и методологические аспекты текста в современной русистике и филологии в целом.

- Проблемы типологизации текстов и исследования отдельных текстотипов.

- Текст и мир. Межкультурная коммуникация. Русский текст в диалоге языков и культур.

- Развитие креативной языковой личности как средства и фактора коммуникативного взаимодействия.

- Учебный текст и проблемы современных учебников русского языка и литературы.

Программное и учебно-методическое обеспечение филологических дисциплин в школе и вузе.

- Проблемы вузовского преподавания русского языка и речеведческих дисциплин.

- Филологический анализ художественного текста в вузе и школе.



Мастер-класс И. Г. Минераловой (Москва)

В формат данного мероприятия вошло проведение VI международной конференции «Текст. Язык. Человек»; круглых столов «Русский текст в диалоге языков и культур», «Программное и учебно-методическое обеспечение русской филологии в школе и вузе»; мастер-классов и лекций ведущих исследователей и педагогов-русистов из Беларуси и России – И. Г. Минераловой (Москва, МПГУ) «Способы оптимизации освоения современной литературы в выпускных классах средней школы», Е. И. Трофимовой (Москва, МГУ) «Скорби и радости Лидии Чарской», Е. Е. Долбик (Минск, БГУ) «Подготовка учащихся к республиканской олимпиаде по русскому языку и литературе» и др.

Состоялась презентация энциклопедии «Достоевский» с участием её автора – доктора исторических наук, профессора, лауреата премии Правительства Российской Федерации, члена Союза писателей Российской Федерации **Сергея Владимировича Белова** (Санкт-Петербург), а также открытая лекция известного исследователя биографии Ф. М. Достоевского доктора медицинских наук, профессора **Николая Николаевича Богданова** (Москва).

В рамках Недели русской филологии состоялся ряд творческих конкурсов, презентаций и других культурно-образовательных мероприятий, посвящённых значимым для русской культуры юбилейным датам: **190-летию со дня рождения Фёдора Михайловича Достоевского, 125-летию со дня рождения Николая Степановича Гумилёва, 120-летию со дня рождения Михаила Афанасьевича Булгакова.** В них приняли активное участие студенты высших учебных заведений, учащиеся школ, гимназий, лицеев.

В частности, были проведены: конкурс иллюстраций **«В мире Достоевского и Булгакова»**; конкурс лучших разработок-презентаций уроков по изучению творчества Ф. М. Достоевского и М. А. Булгакова в школе; брейн-ринг **«Русские классики в современном мире»**; литературная гостиная **«Серебряный ветер»** и др. Презентация лучших конкурсных работ прошла в дни проведения Недели русской филологии.

Более 30 участников конкурсных мероприятий (учителей, учащихся школ, студентов), определённых оргкомитетом в качестве победителей, были награждены ценными призами (флэш-картами, учебными компакт-дисками, книгами, буклетами).

Широкая проблематика конференции «Текст. Язык. Человек» открыла возможности для участия в ней не только русистов, но и представителей иных направлений – славистов, германистов, романистов, тюркистов. Это не только не противоречило формату Недели русской филологии, но и позволило взглянуть на русский язык, русский текст, русскую языковую личность в диалоге языков и культур, что, несомненно, расширило научные горизонты и перспективы интеграции и взаимообогащения разнообразных научных подходов, направлений, методик, школ.

По результатам Недели русской филологии издан сборник научных трудов в двух частях.

В качестве соорганизатора мероприятия в этом году выступил **Белгородский государственный университет** (Российская Федерация), с которым МГПУ им. И. П. Шамякина плодотворно сотрудничает на протяжении нескольких лет в рамках заключённого договора о сотрудничестве.

В числе итогов проведённого мероприятия – выработка общих направлений научной и педагогической деятельности, направленной на совершенствование речевой культуры общества, разработку конкретных рекомендаций по оздоровлению речевой ситуации в обществе.

Ряд идей, подходов, рекомендаций, высказанных участниками запланированных мероприятий, представленный научно-педагогический опыт в самом скором времени получат внедрение в практику обучения студентов и школьников, ориентируют будущих исследователей на актуальную научно-педагогическую тематику, а статьи, помещённые в этом сборнике, будут востребованы как вузовскими специалистами, аспирантами и студентами, так и учителями-практиками в своей профессиональной деятельности.

Участникам Недели русской филологии была предложена интересная **культурная программа**, включившая экскурсию по г. Мозырю, посещение Свято-Михайловского собора, Музея редкой книги, а также прогулку на катере по реке Припять.

*С. Б. Кураш,
кандидат филологических наук, доцент,
заведующий кафедрой русского языка*